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CONSIGLIO COMUNALE DEL 22 NOVEMBRE 2023

SINTESI GIORNALISTICA DELLA SEDUTA

(IL PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA E’ AGLI ATTI DELLA SEGRETERIA DEL
CONSIGLIO COMUNALE)

Alla  presenza  di  32  consiglieri  comunali  si  sono  aperti  i  lavori  odierni  del  Consiglio
comunale, presieduti da Enza Amato. 
APPELLO INIZIALE

La seduta si  è  svolta  nella  Sala dei  Baroni  al  Maschio Angioino e si  è  aperta  con la
commemorazione, alla presenza dei familiari, del Presidente Emerito Giorgio Napolitano.
Dopo  l'Inno  di  Mameli  e  l'Inno  alla  Gioia,  eseguiti  dall'orchestra  Scarlatti  Young,  la
presidente Amato ha ricordato come Giorgio Napolitano sia stato un uomo delle istituzioni
e fermo custode della Costituzione e della Repubblica, una e indivisibile, come ricordava
in ogni occasione celebrativa. Di Napoli, sua città natale, rimarcava sempre le forme di
operosità e di capacità realizzatrice su cui fare leva per superare il quadro complessivo di
luci e ombre, potenzialità e contraddizioni, senza mai rinunciare ad avere uno spirito di
fiducia nell'avvenire della città.
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APPELLO INIZIALE SEDUTA DEL 22.11
P A P A P A

P
SINDACO

1 ACAMPORA  GENNARO
P

15 ESPOSITO ANIELLO
A

29 MUSTO  LUIGI
P

Partito Democratico Partito Democratico Manfredi Sindaco

2 AMATO VINCENZA
P

16 ESPOSITO GENNARO
P

30 PAIPAIS GENNARO DEMETRIO
P

Partito Democratico Manfredi Sindaco Manfredi Sindaco

3 ANDREOZZI ROSARIO 
P

17 ESPOSITO PASQUALE
P

31 PALUMBO ROSARIO
P

Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città Partito Democratico Cambiamo!

4 BASSOLINO ANTONIO 
P

18 FLOCCO SALVATORE
P

32 PEPE MASSIMO
P

Misto Movimento 5 Stelle Azzurri Noi Sud Napoli Viva

5 BORRELLI  ROSARIA
A

19 FUCITO FULVIO
P

33 RISPOLI GENNARO
A

Gruppo Maresca Manfredi Sindaco Napoli Libera

6 BORRIELLO CIRO
P

20 GRIMALDI LUIGI
A

34 SAGGESE  FIORELLA
A

Movimento 5 Stelle Moisto Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città

7 BRESCIA DOMENICO
P

21 GUANGI SALVATORE
P

35 SANNINO PASQUALE
P

Azzurri Noi Sud Napoli Viva Forza Italia Insieme per Napoli Mediterranea Italia

8 CARBONE LUIGI
P

22 LANGE CONSIGLIO SALVATORE
P

36 SAVARESE d’ATRI WALTER
P

Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città Misto Manfredi Sindaco

9 CECERE CLAUDIO
P

23 LONGOBARDI GIORGIO
A

37 SAVASTANO IRIS
P

Movimento 5 Stelle Fratelli d'Italia Forza Italia

10 CILENTI MASSIMO
P

24 MADONNA SALVATORE
A

38 SIMEONE GAETANO
A

Napoli Libera Partito Democratico Gruppo Misto

11 CLEMENTE ALESSANDRA
P

25 MAISTO ANNA MARIA
P

39 SORRENTINO FLAVIA
P

Misto Azzurri Noi Sud Napoli Viva Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città

12 COLELLA SERGIO 
P

26 MARESCA CATELLO
P

40 VITELLI MARIA GRAZIA
P

Manfredi Sindaco Gruppo Maresca Partito Democratico

13 D'ANGELO BIANCA MARIA
A

27 MIGLIACCIO CARLO
P

Forza Italia Insieme per Napoli Mediterranea Italia

PRESENTI

32
14 D'ANGELO SERGIO

P
28 MINOPOLI ROBERTO

P
Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città Insieme per Napoli Mediterranea Italia

ASSENTI

GAETANO MANFREDI 
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Il sindaco Gaetano Manfredi ha ricordato il forte legame di Giorgio Napolitano con Napoli
alla quale lascia una grande eredità, quella di un grande napoletano sempre presente ne
dibattito legato ai valori e alla difesa dei diritti, e di un grande antifascista sempre schierato
a difesa della libertà e della democrazia. Gli aspetti più importanti della sua figura, ha detto
Manfredi,  sono  la  dimensione  europea  del  suo  pensiero,  quello  di  un'Europa  giusta,
portatrice di diritti e schierata sempre a difesa della libertà, e il riformismo, la capacità di
guardare al futuro rimanendo sempre saldamente ancorati alla difesa della Costituzione.
L'Aula ha, poi, osservato un minuto di silenzio.
Dopo la commemorazione del presidente emerito Giorgio Napolitano l’Aula ha proseguito i
lavori con gli interventi urgenti ai sensi dell’articolo 37 del Regolamento comunale.
La  consigliera  Mariagrazia  Vitelli  è  intervenuta  per  proporre  in  occasione  della
celebrazione della giornata mondiale per l’eliminazione della violenza contro le donne,
l’adesione all’iniziativa della associazione ‘il posto occupato ‘, che simbolicamente ricorda
le donne vittime di violenza , e ne ha elencato i nomi.
Approvata all’unanimità la ratifica dell'accordo di programma per il Recupero del Rione
Acer 'San Francesco', prevista dalla Delibera 382 presentata dall'Assessora Laura Lieto.
La Variazione Bilancio 2023-2025 (Delibera 340) per la disapplicazione parziale di una
quota  di  avanzo  vincolato  per  circa  19  milioni  di  euro,  presentata  dall'Assessore  al
Bilancio,  Pier  Paolo  Baretta,  è  stata  approvata  con  24  voti  favorevoli  e  un  astenuto,
nonostante le critiche del consigliere Salvatore Guangi riguardo al numero eccessivo di
variazioni di bilancio senza programmazione.

VOTAZIONE DELIBERA 340
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Anche il riconoscimento Debiti Fuori Bilancio (Delibera 337) manifestatisi da gennaio ad
aprile 2023 per l'importo di circa 21 milioni di euro da riconoscere alla Città Metropolitana
di Napoli per rimborso di consumi idrici ed elettrici è stato approvato a maggioranza, con il
voto contrario del consigliere Guangi.
Illustrata  dall'assessore  Pier  Paolo  Baretta  anche  la  deliberazione  n.  359,  sempre  di
variazione al bilancio 2023 - 2025, relativa all'utilizzo dell’avanzo vincolato da destinare
alla valorizzazione delle linee tranviarie e delle sottostazioni elettriche della città di Napoli.
Nel dibattito Fulvio Fucito (Manfredi Sindaco) ha evidenziato il ruolo dell'amministrazione
nel  riuscire  a  recuperare  fondi  così  importanti  per  il  potenziamento  delle  infrastrutture
cittadine, Nino Simeone (Misto) ha auspicato che questo intervento sia la premessa per
altri  interventi  strategici  per  i  trasporto  locale.  Salvatore  Guangi  (Forza  Italia)  ha
evidenziato la gravità di assistere, nel corso dei lavori in Aula, alla costante assenza di
consiglieri e assessori, ha poi annunciato il voto contrario del suo gruppo alla delibera. La
delibera è stata approvata a maggioranza.
La  variazione  al  bilancio  di  previsione  2023  2025,  prevista  dalla  delibera  345,  per
l'applicazione di una quota di avanzo vincolato per circa 90 mila euro per la prosecuzione
dei  lavori  di  rifunzionalizzazione del  sistema fognario  di  San Giovanni/Volla,  introdotta
dall'assessore Baretta, è stata approvata a maggioranza, dopo l'intervento del consigliere
Guangi che ha chiesto certezza sui tempi di completamento dei lavori.
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VOTAZIONE DELIBERA 340 SEDUTA DEL 22.11
P A P A P A

A
SINDACO

1 ACAMPORA  GENNARO
SI

15 ESPOSITO ANIELLO
A

29 MUSTO  LUIGI
SI

Partito Democratico Partito Democratico Manfredi Sindaco

2 AMATO VINCENZA
SI

16 ESPOSITO GENNARO
SI

30 PAIPAIS GENNARO DEMETRIO
SI

Partito Democratico Manfredi Sindaco Manfredi Sindaco

3 ANDREOZZI ROSARIO 
SI

17 ESPOSITO PASQUALE
SI

31 PALUMBO ROSARIO
A

Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città Partito Democratico Cambiamo!

4 BASSOLINO ANTONIO 
SI

18 FLOCCO SALVATORE
SI

32 PEPE MASSIMO
SI

Misto Movimento 5 Stelle Azzurri Noi Sud Napoli Viva

5 BORRELLI  ROSARIA
A

19 FUCITO FULVIO
SI

33 RISPOLI GENNARO
A

Gruppo Maresca Manfredi Sindaco Napoli Libera

6 BORRIELLO CIRO
SI

20 GRIMALDI LUIGI
A

34 SAGGESE  FIORELLA
SI

Movimento 5 Stelle Moisto Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città

7 BRESCIA DOMENICO
A

21 GUANGI SALVATORE
A

35 SANNINO PASQUALE
A

Azzurri Noi Sud Napoli Viva Forza Italia Insieme per Napoli Mediterranea Italia

8 CARBONE LUIGI
SI

22 LANGE CONSIGLIO SALVATORE
AST

36 SAVARESE d’ATRI WALTER
SI

Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città Misto Manfredi Sindaco

9 CECERE CLAUDIO
A

23 LONGOBARDI GIORGIO
A

37 SAVASTANO IRIS
A

Movimento 5 Stelle Fratelli d'Italia Forza Italia

10 CILENTI MASSIMO
SI

24 MADONNA SALVATORE
SI

38 SIMEONE GAETANO
A

Napoli Libera Partito Democratico Gruppo Misto

11 CLEMENTE ALESSANDRA
A

25 MAISTO ANNA MARIA
SI

39 SORRENTINO FLAVIA
SI

Misto Azzurri Noi Sud Napoli Viva Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città

12 COLELLA SERGIO 
SI

26 MARESCA CATELLO
A

40 VITELLI MARIA GRAZIA
SI

Manfredi Sindaco Gruppo Maresca Partito Democratico

13 D'ANGELO BIANCA MARIA
A

27 MIGLIACCIO CARLO
SI

Forza Italia Insieme per Napoli Mediterranea Italia

PRESENTI

25
14 D'ANGELO SERGIO

SI
28 MINOPOLI ROBERTO

SI
Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città Insieme per Napoli Mediterranea Italia

ASSENTI

GAETANO MANFREDI 
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La  variazione  di  bilancio,  prevista  dalla  deliberazione  n.  347,  per  l'effettuazione  di
manutenzione ordinaria necessaria per il ripristino della funzionalità dei bagni delle scuole
elementari della Municipalità 9, è stata illustrata dall'assessora all'Istruzione Maura Striano
e  approvata  a  maggioranza,  con  l'annuncio  dell'astensione  da  parte  del  consigliere
Salvatore  Guangi  (Forza  Italia)  che  ha  contestato  la  mancata  programmazione  nella
esecuzione della manutenzione ordinaria nelle scuole. Rosario Palumbo (Cambiamo!) ha
richiesto un migliore coordinamento e un censimento di tutti gli interventi necessari nelle
scuole cittadine. Astensione anche del consigliere Giorgio Longobardi (Fratelli d'Italia) che
ha ribadito la necessità di preservare prioritariamente la salute e la sicurezza dei bambini,
pianificando per tempo gli interventi necessari.
Approvata  a  maggioranza  con  un  voto  contrario  e  uno  astenuto  la  delibera  360
sull'approvazione dello schema di accordo transattivo tra il Comune di Napoli e l'azienda
speciale ABC Acqua Bene Comune Napoli relativo alle partite creditorie e debitorie oggetto
di contestazione, con la relativa variazione al bilancio di previsione 2023 2025, è stata
illustrata  dall'assessore  Baretta.  Nel  dibattito  Sergio  D'Angelo  (Napoli  Solidale  Europa
Verde Difendi la Città) ha espresso soddisfazione per la delibera, auspicando che insieme
all'accordo transattivo sia stato determinato anche il valore delle prestazioni di ABC onde
evitare  il  ripetersi  della  situazione  che  ha  portato  al  contenzioso,  Gennaro  Esposito
(Manfredi Sindaco) ha concordato sulla necessità del contratto di servizio e sull'urgenza di
vincere la sfida contro i tentativi di privatizzazione del servizio idrico, Gennaro Acampora
(Partito Democratico) ha sottolineato l'importanza di questo atto che mette il punto ad una
situazione nata a partire dal 2011, ereditata da questa amministrazione e risolta in modo
da guardare ad una nuova fase di rilancio dell'ABC e al miglioramento dei servizi resi ai
cittadini,  Nino  Simeone  (Misto)  ha  definito  assurda  la  situazione  del  contenzioso  tra
Comune e ABC di  questi  anni,  Rosario Palumbo (Cambiamo!) ha chiesto che oltre al
capitolo transattivo sia  risolto quello della gestione dell'azienda speciale,  ricordando di
aver  più  volte  chiesto  conto  delle  scelte  del  cda  e  le  dimissioni  della  sua presidente
Alessandra Sardu, infine Salvatore Guangi (Forza Italia) ha rilevato che la transazione
sembra soddisfare tutti,  ma pagare poi sono solo i  cittadini  ed è perciò il  momento di
cambiare la politica di gestione delle partecipate. In termini finanziari, l’Accordo prevede
che  le  somme riconosciute  siano  regolate  nel  seguente  modo:  €  28.513.853,84  (IVA
inclusa),  mediante  compensazione  volontaria;  mentre  €  30.910.796,61  (IVA  inclusa)
saranno corrisposti ad ABC attraverso versamento rateale.

VOTAZIONE DELIBERA 360
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Successivamente l'Aula ha esaminato la  delibera 365 sull'approvazione di  modifiche e
integrazioni  al  Dup 2023 2025 nella parte relativa alla programmazione biennale degli
acquisti di beni e servizi 2023 2024. Il consigliere Guangi ha definito monca la delibera
nella  parte  in  cui  non  prevede  spese  per  le  Municipalità  7  e  8.  La  delibera  è  stata
approvata a maggioranza con 24 voti favorevoli, tre contrari e due astenuti.

VOTAZIONE DELIBERA 365
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VOTAZIONE DELIBERA 360 SEDUTA DEL 22.11
P A P A P A

SI
SINDACO

1 ACAMPORA  GENNARO
SI

15 ESPOSITO ANIELLO
A

29 MUSTO  LUIGI
SI

Partito Democratico Partito Democratico Manfredi Sindaco

2 AMATO VINCENZA
SI

16 ESPOSITO GENNARO
SI

30 PAIPAIS GENNARO DEMETRIO
SI

Partito Democratico Manfredi Sindaco Manfredi Sindaco

3 ANDREOZZI ROSARIO 
SI

17 ESPOSITO PASQUALE
SI

31 PALUMBO ROSARIO
SI

Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città Partito Democratico Cambiamo!

4 BASSOLINO ANTONIO 
A

18 FLOCCO SALVATORE
SI

32 PEPE MASSIMO
SI

Misto Movimento 5 Stelle Azzurri Noi Sud Napoli Viva

5 BORRELLI  ROSARIA
A

19 FUCITO FULVIO
SI

33 RISPOLI GENNARO
A

Gruppo Maresca Manfredi Sindaco Napoli Libera

6 BORRIELLO CIRO
A

20 GRIMALDI LUIGI
A

34 SAGGESE  FIORELLA
A

Movimento 5 Stelle Moisto Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città

7 BRESCIA DOMENICO
A

21 GUANGI SALVATORE
NO

35 SANNINO PASQUALE
SI

Azzurri Noi Sud Napoli Viva Forza Italia Insieme per Napoli Mediterranea Italia

8 CARBONE LUIGI
SI

22 LANGE CONSIGLIO SALVATORE
AST

36 SAVARESE d’ATRI WALTER
SI

Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città Misto Manfredi Sindaco

9 CECERE CLAUDIO
A

23 LONGOBARDI GIORGIO
A

37 SAVASTANO IRIS
A

Movimento 5 Stelle Fratelli d'Italia Forza Italia

10 CILENTI MASSIMO
SI

24 MADONNA SALVATORE
A

38 SIMEONE GAETANO
SI

Napoli Libera Partito Democratico Gruppo Misto

11 CLEMENTE ALESSANDRA
A

25 MAISTO ANNA MARIA
SI

39 SORRENTINO FLAVIA
SI

Misto Azzurri Noi Sud Napoli Viva Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città

12 COLELLA SERGIO 
SI

26 MARESCA CATELLO
A

40 VITELLI MARIA GRAZIA
SI

Manfredi Sindaco Gruppo Maresca Partito Democratico

13 D'ANGELO BIANCA MARIA
A

27 MIGLIACCIO CARLO
A

Forza Italia Insieme per Napoli Mediterranea Italia

PRESENTI

24
14 D'ANGELO SERGIO

A
28 MINOPOLI ROBERTO

SI
Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città Insieme per Napoli Mediterranea Italia

ASSENTI

GAETANO MANFREDI 
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L’Aula ha approvato dodici ordini del giorno su diversi argomenti.
È  stato  approvato  a  maggioranza  il  primo  ordine  del  giorno,  illustrato  dal  consigliere
Gennaro Esposito, che impegna l’amministrazione a farsi  parte attiva presso l’Anci per
individuare misure a contrasto dell’inverno demografico in atto nel nostro Paese attraverso
idonee politiche di accoglienza dei migranti. Nel dibattito il consigliere Salvatore Guangi
(Forza Italia) ha annunciato il voto contrario del suo gruppo, illustrando le misure adottate
dal  governo  centrale  a  sostegno  della  natalità.  Per  Gennaro  Acampora  (PD)  bisogna
contrastare  ogni  forma di  strumentalizzazione  di  questi  temi.  Sergio  D’Angelo  (Napoli
Solidale Europa Verde Difendi la città) ha ricordato che il processo migratorio in atto non è
arrestabile  e che i  migranti  sono una ricchezza economica e culturale per  il  Paese.  Il
consigliere Luigi Carbone segnala la matrice cristiana dell’accoglienza verso i migranti.
Un ordine del giorno sul tema della pace in Medio Oriente è stato illustrato dal consigliere
Sergio D’Angelo. Il documento impegna il Sindaco e l’amministrazione a richiedere in sede
Anci,  in  linea  con  le  posizioni  dell’Onu  e  dell’Unione  Europea,  misure  e  iniziative  a
sostegno della pace e di un cessate il fuoco immediato, e del rifiuto della guerra quale
strumento  di  risoluzione  delle  controversie  internazionali.  Il  consigliere  Nino  Simeone
(Misto) ha ribadito la necessità di una posizione netta e chiara della terza città d’Italia, in
nome della sua storia di accoglienza ,contro la guerra in corso in Medio Oriente. L’aula
consiliare non poteva rimanere in silenzio di fronte alla tragedia che si sta consumando in
Medio Oriente, ha evidenziato Toti Lange (Misto), che ha chiesto chiarezza sui ruoli e sulle
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VOTAZIONE DELIBERA 365 SEDUTA DEL 22.11
P A P A P A

SI
SINDACO

1 ACAMPORA  GENNARO
SI

15 ESPOSITO ANIELLO
A

29 MUSTO  LUIGI
SI

Partito Democratico Partito Democratico Manfredi Sindaco

2 AMATO VINCENZA
SI

16 ESPOSITO GENNARO
SI

30 PAIPAIS GENNARO DEMETRIO
SI

Partito Democratico Manfredi Sindaco Manfredi Sindaco

3 ANDREOZZI ROSARIO 
SI

17 ESPOSITO PASQUALE
SI

31 PALUMBO ROSARIO
SI

Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città Partito Democratico Cambiamo!

4 BASSOLINO ANTONIO 
A

18 FLOCCO SALVATORE
SI

32 PEPE MASSIMO
SI

Misto Movimento 5 Stelle Azzurri Noi Sud Napoli Viva

5 BORRELLI  ROSARIA
NO

19 FUCITO FULVIO
SI

33 RISPOLI GENNARO
A

Gruppo Maresca Manfredi Sindaco Napoli Libera

6 BORRIELLO CIRO
SI

20 GRIMALDI LUIGI
A

34 SAGGESE  FIORELLA
A

Movimento 5 Stelle Moisto Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città

7 BRESCIA DOMENICO
A

21 GUANGI SALVATORE
NO

35 SANNINO PASQUALE
A

Azzurri Noi Sud Napoli Viva Forza Italia Insieme per Napoli Mediterranea Italia

8 CARBONE LUIGI
SI

22 LANGE CONSIGLIO SALVATORE
AST

36 SAVARESE d’ATRI WALTER
SI

Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città Misto Manfredi Sindaco

9 CECERE CLAUDIO
SI

23 LONGOBARDI GIORGIO
A

37 SAVASTANO IRIS
NO

Movimento 5 Stelle Fratelli d'Italia Forza Italia

10 CILENTI MASSIMO
SI

24 MADONNA SALVATORE
A

38 SIMEONE GAETANO
SI

Napoli Libera Partito Democratico Gruppo Misto

11 CLEMENTE ALESSANDRA
AST

25 MAISTO ANNA MARIA
SI

39 SORRENTINO FLAVIA
SI

Misto Azzurri Noi Sud Napoli Viva Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città

12 COLELLA SERGIO 
SI

26 MARESCA CATELLO
A

40 VITELLI MARIA GRAZIA
SI

Manfredi Sindaco Gruppo Maresca Partito Democratico

13 D'ANGELO BIANCA MARIA
A

27 MIGLIACCIO CARLO
A

Forza Italia Insieme per Napoli Mediterranea Italia

PRESENTI

29
14 D'ANGELO SERGIO

SI
28 MINOPOLI ROBERTO

SI
Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città Insieme per Napoli Mediterranea Italia

ASSENTI

GAETANO MANFREDI 
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responsabilità di entrambe le parti in campo, definendo terroristica l’attività messa in atto
da Hamas. L’ordine del giorno è stato emendato e approvato alla unanimità.
Il  presidente  della  commissione  Politiche  sociali  Massimo  Cilenti  ha  quindi  illustrato
l'ordine del giorno a firma sua e del presidente della commissione Lavoro Luigi Musto per
l'avvio  di  un  tavolo  tecnico  di  concertazione  per  il  riconoscimento  delle  mansioni  di
assistenza specialistica e trasporto degli alunni diversamente abili nelle scuole comunali
da parte del  personale della Napoli  Servizi  Spa.  Sergio D'Angelo ha osservato che la
richiesta contenuta nel  documento è già  stata esaudita  con la  convocazione da parte
dell'assessore  competente  del  tavolo  tecnico  per  la  giornata  di  domani.  Non  è
condivisibile, invece, per la presenza di alcune inesattezze la parte espositiva dell'ordine
del  giorno  perché  contengono  fatti  che  andrebbero  accertati.  Fulvio  Fucito  (Manfredi
Sindaco)  si  è  espresso  a  favore  della  pronuncia  del  Consiglio  sul  documento.  Dopo
l'espressione  del  parere  favorevole  dell'assessore  Baretta,  l'ordine  del  giorno  è  stato
approvato a maggioranza con 20 voti favorevoli e tre astensioni.
Un  ordine  del  giorno  che  impegna  l’amministrazione  a  implementare  l’illuminazione
pubblica in piazza del Carmine e piazza Mercato, illustrato dalla consigliera Iris Savastano
è  stato  approvato  alla  unanimità.  Il  consigliere  Fulvio  Fucito  (Manfredi  Sindaco)  ha
condiviso  l’urgenza  del  provvedimento.  Parere  favorevole  e  impegno  forte
dell’amministrazione  per  restituire  splendore  all’area  è  stato  espresso  dall’assessora
Armato.
Approvato anche un altro ordine del giorno a firma dei consiglieri Savastano e Guangi per
il  recupero  della  segnaletica  orizzontale  per  le  scuole  nella  Municipalità  8.  Gennaro
Acampora ha espresso dubbi sulla possibilità di dare attuazione all'ordine del giorno a
fronte del fatto che per le scuole che si trovano in strade secondarie la competenza spetta
alle Municipalità, proponendo per questo un emendamento. Salvatore Lange ha posto il
problema  dell'inadeguatezza  della  divisione  di  competenza  tra  centro  e  periferia  per
questioni  di  particolare  importanza.  L'ordine  del  giorno  emendato  è  stato  approvato
all'unanimità.
Approvato  a  maggioranza  l’ordine  del  giorno a  firma di  Sergio  D’Angelo  che richiede
all’amministrazione  di  impegnarsi  per  fissare  la  soglia  minima  retributiva  oraria  per  i
lavoratori impegnati in appalti e subappalti  del Comune di Napoli. Dopo gli  interventi a
favore  dei  consiglieri  Toti  Lange,  Gennaro  Esposito  e  Gennaro  Esposito  che  hanno
sollevato l’importanza di ulteriori approfondimenti e integrazioni sul tema anche a livello
nazionale, il documento è stato emendato.
L'istituzione di un tavolo del mare è la proposta contenuta nell'ordine del giorno a firma di
Rosario Palumbo (Cambiamo!) per un confronto costante con tutti i soggetti che a diverso
titolo lavorano alla valorizzazione del mare e allo sviluppo del settore. Il documento è stato
approvato all'unanimità dopo gli  interventi  a favore della proposta di  Flavia Sorrentino,
(Napoli  Solidale  Europa Verde Difendi  la  Città)  che ha ricordato di  aver  richiesto una
seduta  monotematica  del  Consiglio  comunale  dedicata  al  tema della  risorsa  mare,  di
Gennaro Esposito (Manfredi Sindaco), che ha rilanciato la proposta di istituire una tassa di
sbarco e di Massimo Cilenti (Napoli Libera) per sostenere la necessità di interventi per un
settore che può essere sempre più volano di sviluppo.
Approvato  all’unanimità  l’ordine  del  giorno  che  chiede  al  sindaco  e  alla  giunta  di
impegnarsi  in sede Anci  per  l’istituzione del  servizio  civile regionale e solidale,  esteso
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anche ai giovani tra i 16 e i 18 anni, l’ordine del giorno illustrato da Enza Amato, prima
firmataria del documento,approvato alla unanimità. Accanto alle misure repressive previste
dallo Stato rispetto ai tanti fenomeni di violenza registrati negli ultimi mesi - ha illustrato
Amato  -  servono misure,  adottate  anche  a  livello  regionale,  che  recuperino  le  buone
pratiche e il valore di iniziative quali il servizio civile.
Iris Savastano (Forza Italia) ha illustrato un ordine del giorno a sua firma che impegna
l’amministrazione  ad  adottare  misure  efficaci  a  tutela  delle  librerie  storiche  di  Napoli.
L’assessora  Armato  ha  ricordato  le  iniziative  messe  in  campo  dal  Comune  per  la
promozione della lettura e delle attività librarie della città e ha espresso parere favorevole
al documento, che è stato approvato alla unanimità.
Approvato all'unanimità anche un altro ordine del giorno a firma del consigliere Salvatore
Lange  (Misto)  a  favore  di  un  progetto  di  censimento,  recupero,  salvaguardia  e
valorizzazione delle edicole sacre di Napoli.
La  messa  in  sicurezza,  il  restauro  e  il  risarcimento  conservativo  dell'arco  storico  di
Port'Alba è la proposta dell'ordine del giorno del gruppo Napoli  Solidale Europa Verde
Difendi  la  Città,  illustrato  dalla  prima  firmataria  Flavia  Sorrentino.  Una  richiesta  che
raccoglie il sentimento di una grande parte della città e che richiede risorse adeguate e la
creazione di un tavolo permanente finalizzato al rilancio dell'area. L'assessora Armato ha
ricordato l'impegno dell'Amministrazione al recupero di Port'Alba, come già dichiarato dal
Sindaco, volto anche al potenziamento della pulizia,  dell'illuminazione e dei controlli.  Il
documento  è  stato  approvato  all'unanimità.  Richiesto  il  numero  legale  dal  consigliere
Sergio D'Angelo, e verificata la presenza in Aula di 16 consiglieri, la seduta del Consiglio
comunale è stata sciolta.
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VERIFICA NUMERO LEGALE RICH. SERGIO D’ANGELO SEDUTA DEL 22.11
P A P A P A

A
SINDACO

1 ACAMPORA  GENNARO
P

15 ESPOSITO ANIELLO
A

29 MUSTO  LUIGI
P

Partito Democratico Partito Democratico Manfredi Sindaco

2 AMATO VINCENZA
P

16 ESPOSITO GENNARO
P

30 PAIPAIS GENNARO DEMETRIO
A

Partito Democratico Manfredi Sindaco Manfredi Sindaco

3 ANDREOZZI ROSARIO 
P

17 ESPOSITO PASQUALE
A

31 PALUMBO ROSARIO
A

Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città Partito Democratico Cambiamo!

4 BASSOLINO ANTONIO 
A

18 FLOCCO SALVATORE
P

32 PEPE MASSIMO
A

Misto Movimento 5 Stelle Azzurri Noi Sud Napoli Viva

5 BORRELLI  ROSARIA
A

19 FUCITO FULVIO
A

33 RISPOLI GENNARO
A

Gruppo Maresca Manfredi Sindaco Napoli Libera

6 BORRIELLO CIRO
P

20 GRIMALDI LUIGI
A

34 SAGGESE  FIORELLA
P

Movimento 5 Stelle Moisto Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città

7 BRESCIA DOMENICO
A

21 GUANGI SALVATORE
A

35 SANNINO PASQUALE
A

Azzurri Noi Sud Napoli Viva Forza Italia Insieme per Napoli Mediterranea Italia

8 CARBONE LUIGI
A

22 LANGE CONSIGLIO SALVATORE
P

36 SAVARESE d’ATRI WALTER
P

Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città Misto Manfredi Sindaco

9 CECERE CLAUDIO
A

23 LONGOBARDI GIORGIO
A

37 SAVASTANO IRIS
A

Movimento 5 Stelle Fratelli d'Italia Forza Italia

10 CILENTI MASSIMO
P

24 MADONNA SALVATORE
A

38 SIMEONE GAETANO
A

Napoli Libera Partito Democratico Gruppo Misto

11 CLEMENTE ALESSANDRA
A

25 MAISTO ANNA MARIA
P

39 SORRENTINO FLAVIA
P

Misto Azzurri Noi Sud Napoli Viva Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città

12 COLELLA SERGIO 
P

26 MARESCA CATELLO
A

40 VITELLI MARIA GRAZIA
P

Manfredi Sindaco Gruppo Maresca Partito Democratico

13 D'ANGELO BIANCA MARIA
A

27 MIGLIACCIO CARLO
A

Forza Italia Insieme per Napoli Mediterranea Italia

PRESENTI

16
14 D'ANGELO SERGIO

P
28 MINOPOLI ROBERTO

A
Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città Insieme per Napoli Mediterranea Italia

ASSENTI

GAETANO MANFREDI 
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